

государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Ростовской области
«ТАГАНРОГСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ»

Слесова О.В.

«День матери»

Методическая разработка
для кураторов по проведению
воспитательного мероприятия
для студентов всех специальностей

2024 г.

Содержание

Пояснительная записка.....	3
Тема, цель, задачи и оснащение мероприятия.....	4
Ход мероприятия.....	5
Использованные источники	12

Пояснительная записка

Методическая разработка воспитательного мероприятия «День матери» составлена в соответствии с требованиями ФГОС СПО, Рабочей программой воспитания и Планом воспитательной работы колледжа.

Методическая разработка предназначена для кураторов и может быть использована при подготовке и проведении воспитательных мероприятий, направленных на формирование нравственных и этических ценностей, культуры общения, чувства ответственности, повышения правовой культуры, профессиональной грамотности студентов.

Содержание методической разработки позволяет формировать общие компетенции ФГОС, предусмотренные Рабочей программой воспитания:

ОК 04 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде;

ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;

ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, в том числе с учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения.

Тема воспитательного мероприятия: «День матери»

Тип занятия: поточный час.

Время реализации воспитательного мероприятия: 45 мин.

Место проведения: учебная аудитория 101.

Цель мероприятия:

- Познакомить студентов с информацией о возникновении праздника, раскрыть его значение;
- Расширить кругозор студентов;
- Способствовать формированию общей культуры студентов и осознанному поведению традиционных российских духовно-нравственных ценностей;

Задачи мероприятия:

- Развитие творческих способностей и речи студентов;
- Развивать у студентов умение выразить свою любовь к маме через видеофильм, слово, музыку;
- Создавать обстановку сближения и взаимопонимания детей и родителей;
- Формирование чувства долга перед родителями и родными;
- Воспитание любви, понимания к самому близкому человеку – Матери;

Оснащение:

Мультимедийный проектор, ПК, экран, электронное сопровождение: презентация в формате PowerPoint.

Ход мероприятия (сценарий):

Ведущий 1 (Слайд 1)

«Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины – нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя». Этими словами Максима Горького мы начинаем наше мероприятие, посвященное Дню матери.

Ведущий1 (Слайд 2)

Мама для всех нас самый главный человек в жизни. Мать дарит нам заботу и любовь. Российских матерей всегда отличали щедрость души, преданность, самопожертвование, любовь и великое терпение. И сегодня они бережно хранят семейный очаг, учат детей добру, взаимопониманию, нравственности.

Наша группа подготовила небольшой видеоролик. (Слайд 3, Видео 1)

Ведущий 2 (Слайд 4)

Первая попытка учредить День матери в России состоялась еще в 1915 году. Этот день пришелся на 1 декабря, но не закрепился в народном календаре. Позже, уже в СССР с инициативой создания Дня матери выступала учительница Эльмира Гусейнова, и 30 октября 1988 года она провела его в одной из бакинских школ.

В 1990-е годы к идеи создания Дня матери вернулись вновь. Инициатором стала Алевтина Апарина, депутат Государственной Думы РФ, член Комитета по делам женщин, семьи и молодежи. И в 1998 году президент Российской Федерации подписал указ об учреждении праздника, целью которого стало напоминание о важной роли матери в жизни каждого человека.

Ведущий 3 (Слайд 5)

Как государственный праздник был установлен по указу от 30.01.1998 года Президента Российской Федерации Б.Н. Ельциным. Инициативу выразил Комитет Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи. С этого момента День матери стал ежегодным праздником. Отмечают его в последнее воскресенье ноября.

Хоть День матери в России и молодой праздник, он уже обрел свои традиции. Так, у него появился свой **символ — незабудка**. Считается, что он символизирует любовь, бескорыстие и искреннюю преданность – именно эти качества традиционно связаны с материнством.

Ведущий 4 (Слайд 6)

В СССР существовали специальные награды для матерей. Медаль Материнства вручалась женщинам, родившим и воспитавшим 5 или 6 детей. Те, кто родил и воспитал 7, 8 или 9 детей, удостаивались ордена «Материнская слава». А если детей 10 и более — положен орден и звание «Мать-героиня».

Сколько детей может родить одна женщина? Пока что рекорд — 69. Его в XVIII веке установила жена русского крестьянина Федора Васильева — ее имя история не сохранила. Она рожала 27 раз: несколько раз были двойни, тройни и даже четыре ребенка одновременно. Причем, несмотря на высокую детскую смертность, характерную для того времени, у этой семьи в младенчестве умерло только двое детей.

А сколько пережили матери в годы Великой Отечественной войны. Они самоотверженно работали у станков, на полях, кормили и одевали защитников Родины, вместе с войнами ковали победу. А как переживали матери за своих сыновей, ушедших на войну. Одна из них Епистиния Фёдоровна Степанова — русская женщина, девять сыновей, которой погибли на войне, кавалер орденов «Мать-героиня» и Отечественной войны I степени. Девять сыновей вырастила и воспитала она, девять самых дорогих для нее людей благословила на ратные подвиги во имя Родины. Своими боевыми делами они приблизили день нашей Великой Победы над врагами, прославили свои имена.

Прекрасный образ женщины, воплотившей в себе лучшие черты всех русских женщин, создавали поэты, писатели, художники и композиторы. Они восхищались в своих произведениях красотой, внешней привлекательностью женщины, которая сочетается с внутренним нравственным богатством, самоотверженностью и душевной стойкостью.

Слайд 7

У русских женщин есть такие лица:
К ним надо приглядеться не спеша,
Чтоб в их чертах могла тебе открыться
Красивая и гордая душа.
Такая в них естественность, свобода,
Так строг и ясен росчерк их бровей...
Они, как наша русская природа -
Чем дольше смотришь, тем ещё милей.
(Татьяничева Людмила)

Ведущий 5 (Слайд 8)

Мама и Родина очень похожи:
Мама – красивая, Родина – тоже!
Вы присмотритесь: у мамы глаза

Цвета такого же, как небеса.
Мамины волосы, словно пшеница,
Что на бескрайних полях колосится.
Мамины руки теплы и нежны,
Напоминают луч солнца они.

Если поет мама песню, то ей
Вторит веселый и звонкий ручей...
Так и должно быть: что дорого нам,
Напоминает всегда наших мам. (*Алексей Стариков*)

Словом «Мать» называют и свою Родину. Не случайно народная мудрость слово «мать» поставила рядом с другим великим словом – Родина. «Родина - мать» говорят люди и этим определяют самое священное, что есть на земле.

Скульптура «Родина-мать зовет!» - главный монумент Мамаева кургана, высота которого составляет 85 метров. Монумент является символом героизма и патриотизма советского народа в годы Великой Отечественной войны, это и дань памяти тем, кто погиб в Сталинградской битве. Устремленная вперед, как будто в полете, фигура женщины, матери, с мечом в руках поднимает своих сыновей на борьбу с врагом. На фоне небосклона она подобна парящей в небе птице. На момент постройки Родина мать была самой высокой статуей не только в СССР, но и в мире, и была включена в «Книгу рекордов Гиннесса».

А сколько существует пословиц о Родине.
Родина – всем матерям мать.
Природа – мать – начало всех начал.
Одна у человека родная мать, одна у него и Родина.
Родная земля – матушка, чужая сторона – мачеха.

Ведущий 6 (Слайд 8)

Говорят, сердце матери предчувствует опасность, грозящую её детям. Прозорливость и удивительное предвидение материнского сердца до сих пор остаются загадкой для ученых.

Вот один из примеров:

Глубоким взаимопониманием и любовью были отмечены отношения А. Блока с его матерью. Люди, близко знавшие семью поэта, поражались способности матери и сына чувствовать тревогу и волнение друг друга. Один из современников вспоминает, как однажды, дожидаясь Александра

Александровича у него дома, он беседовал с его матерью. Внезапно голос матери А. Блока начал падать, она стала безучастной к разговору и вдруг, обратившись лицом к двери, воскликнула: «Сашенька, что случилось с тобой?». А через несколько минут входная дверь резко хлопнула, раскрылась дверь в комнату, и вошел Александр Александрович, бледный и крайне взволнованный. Как выяснилось, он был очень расстроен тяжелыми впечатлениями дня. Его смятение передалось матери.

Мы взрослеем, но место мамы в нашей жизни остаётся особым, исключительным. Если мы несём ей свою боль и радость, то всегда находим понимание. Счастье матери – это счастье её детей. Но какими бы взрослыми ни вырастали дети, для мам они всегда останутся детьми. И волнуются за взрослых своих чад мамы нисколько не меньше, чем тогда, когда качали их в колыбели. А детям, разлетевшимся из родительского гнезда, порой некогда позвонить, приехать. И болит материнское сердце.

Ведущий 1 (Слайд 9)

Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День Матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. И пусть каждый из вас почтёнее говорит теплые слова мамам! Пусть на их лицах светится улыбка и радостные искорки сверкают в глазах, когда вы вместе!

Ведущий 5: моя мама самая красивая, нежная, добрая

Ведущий 6: моя мама самая ласковая, отзывчивая, чудесная

Ведущий 1: моя мама самая заботливая, прелестная, лучшая.

Мама - на всех языках народов России звучит одинаково нежно, тепло и ласково. (Видео 2, слайд 11)

Ведущий 7 (Слайд 12-47). А теперь мы проведем небольшую викторину.

Раунд 1. Ответьте на вопросы:

1. Как называется лекарственное растение, в котором присутствует слово «мать»?

Ответ: мать-и-мачеха

2. «При солнышке _____, а при матери добро»

Ответ: тепло

3. Как давно в России начали отмечать День матери?

Ответ: День матери в России впервые отметили в 1998 году.

4. Что на Руси называли матушкой?
Ответ: Землю, Русь
5. Как называется памятник в Волгограде, в названии которого есть слово «мать»?
Ответ: Родина-Мать
6. Какой цветок в России считается символом праздника день матери?
Ответ: незабудка
7. Какой художник написал картину «Сикстинская Мадонна»?
Ответ: Рафаэль Санти
8. Как называется эта картина?
Ответ: Опять двойка

Раунд 2. Известные женщины-матери

1. Мама четверых детей. Последняя правящая императрица России (с 1762 по 1796 год). Она стремилась в кратчайшие сроки улучшить положение империи и своего народа. Её царствование нередко называют «золотым веком русской истории» О ком идёт речь?
Ответ: Екатерина II Великая
2. Мама двоих детей. Лётчик-космонавт СССР, первая в мире женщина- космонавт, Герой Советского Союза, генерал-майор. О ком мы говорим?
Ответ: о Валентине Терешковой 3
3. Она училась в балетной школе, но стала мастером пера. На её книгах выросло не одно поколение детей. Её дочь зовут Татьяной (она — кандидат технических наук). Может, именно про неё мама сказала: «Наша Таня громко плачет»? О какой маме идёт речь?
Ответ: об Агнии Барто
4. Первая женщина, признанная святой на Руси, сначала была язычницей и прославилась страшной местью за смерть мужа. Но затем она же принесла христианство в русские земли и воспитала внука князя Владимира, впоследствии крестившего всю Русь. О ком идёт речь?
Ответ: Княгиня Ольга
5. Её называли душой Серебряного века, она была переводчицей и литературоведом, считается одной из наиболее значимых фигур русской литературы XX века. Была номинирована на Нобелевскую премию по литературе. Переживания жены и, главное, страдающей матери нашли отражение в поэме "Реквием", который два десятилетия поэт просто держала в памяти, не решаясь зафиксировать на бумаге. Ответ: Анна Ахматова

Раунд 3. Литература

1. Это стихотворение было написано Н.А. Некрасовым в последние годы Крымской войны под впечатлением от «Севастопольских рассказов» Л.Н. Толстого. В нем описана скорбь матери по убитому на войне сыну. Заканчивается элегия поэтическим сравнением матери с плаучей ивой. Назовите произведение.

Ответ: «Внимая ужасам войны»

2. Она была авторитарной, жёсткой матерью, не позволяла никакого проявления слабости, жалости ни к себе, ни к детям. Еще ребёнком почтит матеря как «верховное существо». В 12 лет юный писатель уже написал свои первые рассказы, посвященные матери. Мать писателя специально сохраняла и сама оплачивала место во Вдовьем доме, чтобы иметь возможность помогать сыну, как в свое время это делала мать Гоголя для своего сына. Любовь Алексеевна продолжала жить в этом заведении, чтобы записывать «фольклор Вдовьего дома», истории женщин, проживающих в нем, изучать их характеры, наблюдать за привычками, взаимоотношениями с родственниками и посетителями, - собирать сюжеты и создавать основы для будущих рассказов сына. О матери какого писателя идет речь?

Ответ: Александра Куприна

3. «Прибежала мышка-мать, стала утку в няньки звать...» Из какого произведения эти строки?

Ответ: «Сказка о глупом мышонке» С.Я. Маршака

4. В драме А. Н. Островского показано, как Кабаниха не дает своему сыну Тихону самостоятельности, постоянно руководит им и управляет его жизнью. Как называется это произведение?

Ответ: Гроза

Ведущий 7

Наше мероприятие подошло к концу и хотелось бы сказать спасибо всем ребятам и мамам, принявших участие в мероприятии. Поздравьте своих мам!

Использованные источники: